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La formación práctica en Ciencias Sociales: una comparación entre el Trabajo Social y la Sociología  
Practical training in Social Sciences: a comparison between Social Work and Sociology
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Resumen
Las prácticas profesionales en la disciplina del trabajo social en España se remontan a la década de 1960. En 2010 la enseñanza se convertirá en un grado universitario. Este artículo responde a tres preguntas fundamentales: ¿qué habilidades aportan las enseñanzas prácticas y profesionales a los estudiantes de trabajo social y sociología? ¿Cómo contribuye la formación práctica a la práctica profesional crítica en ambas disciplinas y en la profesión de la resolución de problemas del trabajo social? ¿Y cuáles son los puntos fuertes y débiles de las prácticas profesionales en el trabajo social, sus causas y consecuencias? Se utiliza una metodología cualitativa con análisis de fuentes secundarias y entrevistas semiestructuradas a los actores involucrados en la formación practica de cada grado. Los resultados muestran cómo el Plan Bolonia, por una parte, ha fortalecido áreas de conocimiento cómo el trabajo social,  frente a otras con mayor tradición académica cómo la sociología, ampliando su formación práctica, aportando mayores perspectivas críticas y permitiendo una mejor integración entre teoría y práctica; en contrapartida también se muestran debilidades cómo la insuficiente oferta de centros formativos o la desconexión entre los grupos de supervisión y consecuente diferenciación en la formación del propio alumnado.
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Abstract
Professional placements are not new in the social work discipline in southern Spain. Specifically, in the case to which we refer, they date back to decade 1960. In 2010 the studies in social work become university grade. This article answers three fundamental questions: what skills do social work and sociology students acquire through practical and professional training? How does practical training contribute to critical professional practice in both disciplines and problem-solving social work? And, what are the strengths and weaknesses of professional social work placements, as well as their causes and consequences? We used qualitative methodology mainly using secondary sources analysis and semi-structured interviews with the professionals, academic supervisors and coordinators in charge of placements in both study programmes, as well as the students themselves. Results show how Bologna Plan, on the one hand, has strengthened areas of knowledge such as social work, compare to others with greater academic tradition such as sociology, expanding among other its practical training, providing greater critical perspectives and allowing a better integration between theory and practice; In contrast, the results also show weaknesses in practical training such as the insufficient supply of training centres or the disconnection between the supervision groups and consequent differentiation in the training of students themselves.
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Resum 
Les pràctiques professionals en la disciplina del Treball Social a Espanya es remunten a la dècada de 1960. En 2010 l'ensenyament es va convertir en un Grau Universitari. Aquest article respon a tres preguntes fonamentals: quines habilitats aporten els ensenyaments pràctics i professionals als estudiants de treball social i sociologia? Com contribueix la formació pràctica a la pràctica professional crítica en totes dues disciplines i en la professió de la resolució de problemes del treball social? I quins són els punts forts i febles de les pràctiques professionals en el treball social, les seues causes i conseqüències? S'utilitza una metodologia qualitativa amb anàlisi de fonts secundàries i entrevistes semiestructuradas als actors involucrats en la formació practica de cada grau. Els resultats mostren com el Pla Bolonya, d'una banda, ha enfortit àrees de coneixement com el Treball Social, enfront d'altres amb major tradició acadèmica com la Sociologia, ampliant la seua formació pràctica, aportant majors perspectives crítiques i permetent una millor integració entre teoria i pràctica; en contrapartida també es mostren febleses com la insuficient oferta de centres formatius o la desconnexió entre els grups de supervisió i conseqüent diferenciació relativa a la formació del propi alumnat. 
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· ¿Qué se sabe actualmente sobre el objeto de esta investigación [pasado]?
Si bien a nivel internacional existen investigaciones sobre la formación práctica en disciplinas de las Ciencias Sociales en el contexto español son escasas y aún más cuando se tratan de disciplinas universitarias jóvenes como el trabajo social por su reciente adscripción como grado universitario en comparación otras disciplinas con mayor trayectoria histórica como área de conocimiento como es la sociología.
· ¿Qué aporta este artículo como original [presente]?
Es original el enfoque comparativo de dos disciplinas que si bien en su origen e historia han estado muy cercan en su formulación como disciplinas científicas y enseñanzas universitarias se han ido distanciando empezando por la legitimidad dada a las mismas como a sus planes de estudios y específicamente su diseño en la formación práctica.
· ¿Cuáles son las implicaciones de este trabajo para la práctica y la política futura [futuro]?
Son muy importantes por lo que respecta a la política universitaria y los planes de estudios. Concretamente en lo referido al diseño de la formación práctica en disciplinas de ciencias sociales, a saber: por un lado, porque la formación práctica es compartida en los currículos de ambas disciplinas y éstas pueden ser compartidas y mejoradas a partir de su comparación. Por otro lado, la formación práctica supone la primera aproximación a la aplicación de las enseñanzas adquiridas a la resolución de problemas sociales. En tercer lugar, por ser una primera aproximación al contexto profesional cualificada por parte de la mayoría del alumnado. Finalmente, por la transferencia de conocimiento que la formación práctica supone.
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